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Проаналізовано універсальну систему міжнародно-правових норм щодо 
захисту трудових відносин за участю сільськогосподарських працівників. 
Головна увага приділяється дослідженню міжнародно-правових актів МОП, 
спрямованих на забезпечення захисту праці в сільському господарстві на 
світовому рівні. Сформульовано бачення основних напрямів регулюючого 
впливу для ефективної імплементації міжнародно-правових норм щодо за-
хисту праці сільськогосподарських працівників на внутрішньодержавному 
рівні. 

У	 сучасних	 умовах,	 незважаючи	 на	 все-	
світнє	 визнання	 виняткової	 значущості	 га-
лузі	 сільського	 господарства	 для	 подолання	
голоду	 у	 світі	 і	 забезпечення	 потреб	 насе-
лення	 будь-якої	 держави,	 в	 багатьох	 держа-
вах	світу,	у	тому	числі	в	Україні,	існує	низка	
проблемних	аспектів	щодо	забезпечення	тру-
дових	прав	сільськогосподарських	працівни-
ків.	 Серед	 зазначених	 проблем	 насамперед	
слід	вказати	на	високий	рівень	виробничого	
травматизму	 в	 сільському	 господарстві,	 не-
нормований	 робочий	 час	 працівників,	 а	 та-
кож	 низький	 рівень	 винагороди	 за	 працю,	
яка	 здебільшого	 має	 характер	 важкої	 фізич-
ної.	 Окремі	 аспекти	 захисту	 трудових	 від-
носин	за	участю	сільськогосподарських	пра-
цівників	на	національному	та	міжнародному	
рівні	 відтворено	 у	 працях	 таких	 вчених,	 як	
Н.	 Б.	 Болотіна,	 В.	 С.	 Венедіктов,	 О.	 І.	 Ма-	
тійчук,	О.	А.	Мірошниченко,	В.	О.	Осташова,	
В.	О.	Пироговська,	В.	М.	Соломка,	Н.	 І.	Ти-	
това,	 В.	 Уркевич	 та	 ін.	 Однак	 складний	 та	
багатоаспектний	 характер	 проблеми	 міжна-
родно-правового	 захисту	 праці	 сільськогос-
подарських	 працівників	 обумовлює	 акту-
альність	 подальших	 наукових	 досліджень	 у	
цьому	напрямі.	

Комплексно	 проаналізуємо	 універсальну	
міжнародно-правову	 систему	 забезпечення	
захисту	трудових	відносин	сільськогосподар-
ських	 працівників.	 Насамперед	 виокремимо	
завдання,	що	передбачають:

•	 дослідження	 універсальних	 міжнарод-
но-правових	 норм,	 спрямованих	 на	 за-
хист	 права	 сільськогосподарських	 пра-
цівників	на	асоціацію	у	сфері	праці;	

•	 аналіз	 конвенційних	 приписів	 Міжна-
родної	 організації	 праці	 щодо	 охорони	
праці	в	сільському	господарстві;

•	 окреслення	специфіки	правового	забез-
печення	 соціально-трудових	 прав	 сіль-
ськогосподарських	працівників	в	Укра-
їні.	

Слід	 зазначити,	 що	 право	 працівників	 на	
об’єднання	у	сфері	праці	визнано	міжнарод-
ним	співтовариством	одним	із	основополож-
них	 трудових	 прав	 індивідів.	 Універсальні	
міжнародно-правові	 норми	 щодо	 захисту	
права	 трудящих	 на	 асоціацію	 у	 сфері	 праці	
відображено	в	Загальній	Декларації	прав	лю-
дини,	 Міжнародному	 пакті	 про	 економічні,	
соціальні	 та	 культурні	 права,	 Статуті	 Між-
народної	 організації	 праці,	 Конвенції	 Між-
народної	організації	праці	№	87	“Про	свободу	
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асоціації	 та	 захист	 права	 на	 організацію”,	 а	
також	Декларації	“Про	основоположні	прин-
ципи	та	права	у	сфері	праці”.	Своєю	чергою	
Міжнародною	 організацією	 праці	 були	 при-
йняті	 як	 імперативні,	 так	 і	 рекомендаційні	
норми,	 безпосередньо	 присвячені	 питанням	
захисту	права	сільськогосподарських	праців-
ників	на	асоціацію	у	сфері	праці.

Так,	 одним	 із	 перших	 міжнародно-право-
вих	актів	у	вказаному	напрямі	стала	прийня-
та	в	1921	р.	Конвенція	Міжнародної	організа-
ції	праці	№	11	“Про	права	на	організацію	та	
об’єднання	 працівників	 у	 сільському	 госпо-
дарстві”,	яка	була	ратифікована	Українською	
РСР	у	1956	р.	Зазначеною	Конвенцією	перед-
бачено	 зобов’язання	 держав-учасниць	 сто-
совно	скасування	на	внутрішньодержавному	
рівні	будь-яких	обмежень	права	сільськогос-
подарських	працівників	на	об’єднання	у	сфе-
рі	 праці,	 а	 також	 необхідності	 забезпечення	
зазначеного	 права	 сільськогосподарських	
працівників	в	такій	мірі	як	і	для	інших	кате-
горій	працівників	[1].

Міжнародно-правовим	 актом	 МОП,	 на	
рівні	якого	було	розвинуто	та	певною	мірою	
деталізовано	 систему	 правових	 норм	 щодо	
забезпечення	 права	 сільськогосподарських	
працівників	на	асоціацію	у	сфері	праці,	а	та-
кож	визначено	роль	їх	представницьких	орга-
нізацій	 у	 забезпеченні	 суспільного	 прогресу,	
стала	 прийнята	 в	 1975	 р.	 Конвенція	 Міжна-
родної	 організації	 праці	 №	 141	 “Про	 орга-
нізації	 сільських	 працівників	 та	 їхню	 роль	
в	 економічному	 і	 соціальному	 розвиткові”.		
Згідно	зі	ст.	2	Конвенції	категорія	“сільський	
працівник”	означає	особу,	яка	є	зайнятою	на	
сільськогосподарських	 роботах,	 суміжних	
професіях	або	ремеслах	у	сільських	районах,	
незалежно	 від	 того	 чи	 така	 особа	 працює	 на	
власний	 ризик	 або	 є	 працевлаштованою	 за	
наймом.	 Слід	 звернути	 увагу	 на	 те,	 що	 по-
ложення	 досліджуваної	 Конвенції	 певною	
мірою	 дублюють	 приписи	 Конвенції	 МОП	
№	87	“Про	свободу	асоціації	та	захист	права	
на	організацію”.	Зокрема,	йдеться	про	право	
сільськогосподарських	 працівників	 усіх	 ка-
тегорій	 на	 створення	 представницьких	 орга-
нізацій	та	участь	у	них	без	попереднього	до-
зволу	 за	 умови	 підпорядкування	 правилам	

відповідної	 організації.	 Також	 серед	 ключо-
вих	 положень,	 викладених	 у	 Конвенції,	 по-
трібно	зазначити	[2]:

•	 повне	дотримання	засад	свободи	об’єд-	
нання;

•	 обов’язкове	 дотримання	 національного	
законодавства	 сільськими	 працівника-
ми	та	їх	представницькими	організація-
ми	при	реалізації	ними	права	на	свободу	
асоціації;

•	 проголошення	 однією	 з	 головних	 ці-
лей	 національної	 політики	 розвитку	
сільської	 місцевості	 участі	 сільських	
працівників	 у	 соціально-економічному	
розвиткові	шляхом	створення	ефектив-
но	діючих	на	добровільній	основі	пред-
ставницьких	 організацій	 та	 участі	 в	 їх	
роботі;

•	 визнання	 важливості	 ролі	 організацій	
сільськогосподарських	 працівників	 у	
системі	 забезпечення	 їх	 ефективної	 за-
йнятості,	 підвищення	 рівня	 життя	 та	
поліпшення	умов	їхньої	праці.	

Положення	 досліджуваної	 Конвенції	 до-
повнилися	 і	 уточнилися	 в	 Рекомендації	
Міжнародної	 організації	 праці	 “Щодо	 орга-
нізацій	 сільських	 працівників	 та	 їхньої	 ролі	
в	 економічному	 і	 соціальному	 розвиткові”.	
Така	 Рекомендація	 містить	 пропозиції	 дер-
жавам-учасницям	МОП	стосовно	вжиття	ба-
гатоаспектних	заходів,	спрямованих	на	забез-
печення	 розвитку	 та	 ефективної	 діяльності	
представницьких	 організацій	 сільських	 пра-
цівників,	що,	зокрема,	передбачають	[3]:

•	 усунення	перешкод	у	створенні,	розви-
тку	 та	 функціонуванні	 представниць-
ких	 організацій	 сільськогосподарських	
працівників	та	недопущення	будь-яких	
проявів	дискримінації	зазначених	орга-
нізацій	або	їх	членів;

•	 дійсне	 визнання	 добровільних	 засад	
створення	 організацій	 сільськогоспо-
дарських	 працівників	 та	 їх	 свободи	 від	
будь-яких	репресій	або	втручання;	

•	 забезпечення	таких	самих	можливостей	
представницьких	 організацій	 сільсько-
господарських	 працівників	 використо-
вувати	 соціально-економічні	 переваги	
і	 здійснювати	 політику	 захисту	 своїх	
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працівників	 як	 і	 представницьких	 ор-
ганізацій	трудящих	в	інших	галузях	на-
родного	господарства;

•	 залучення	 організацій	 сільськогоспо-
дарських	 працівників	 до	 обговорення	
умов	 праці	 та	 рівня	 життя	 в	 сільській	
місцевості	та	забезпечення	ефективного	
консультування	 цих	 організацій	 із	 вка-
заних	питань;

•	 сприяння	 участі	 організацій	 сільсько-
господарських	 працівників	 у	 розробці	
та	 реалізації	 програм,	 спрямованих	 на	
реформування	аграрного	сектору.

З	огляду	на	фізично	важкий	характер	пра-
ці	 в	 аграрному	 секторі	 та	 необхідність	 запо-
бігання	шкоди	розвиткові	та	шкільному	нав-	
чанню	 дитини,	 важливого	 значення	 набуває	
прийнята	Міжнародною	організацією	праці	в	
1921	р.	Конвенція	№	10	“Про	мінімальний	вік	
допуску	дітей	на	роботу	в	сільському	госпо-
дарстві”,	яка	була	ратифікована	Українською	
РСР	в	1956	р.	Відповідно	до	ст.	1	зазначеної	
Конвенції	 забороняється	 залучати	 до	 праці	
як	 у	 приватних,	 так	 і	 в	 державних	 підпри-
ємствах	 дітей,	 які	 не	 досягли	 чотирнадцяти	
років	 у	 години,	 передбачені	 для	 відвідуван-
ня	школи.	Конвенцією	дозволяється	з	метою	
професійного	навчання	залучати	дітей	до	лег-
кої	 сільськогосподарської	 роботи,	 зокрема,	
до	збирання	врожаю.	При	цьому	Конвенцією	
передбачено,	що	години	відвідування	школи	
можуть	 встановлюватись	 таким	 чином,	 щоб	
дати	можливість	поєднувати	шкільне	навчан-
ня	 і	 практичне	 професійне	 навчання	 дітей,	
однак	 загальна	 тривалість	 навчального	 року	
за	 таких	 умов	 повинна	 становити	 не	 менше	
восьми	місяців	[4].

Досліджуючи	систему	міжнародно-право-
вих	норм	щодо	посилення	безпеки	та	гігієни	
праці	в	сільському	господарстві,	слід	вказати	
на	те,	що	Міжнародною	організацією	праці	в	
1969	р.	була	прийнята	Конвенція	№	129	“Про	
інспекцію	 праці	 в	 сільському	 господарстві”,	
яка	 була	 ратифікована	 нашою	 державою	 в	
2004	 р.	 Вказаною	 Конвенцією	 передбачено	
інспектування	стану	дотримання	в	сільсько-
му	господарстві	вимог	правових	норм	стосов-
но	заробітної	плати,	робочого	часу,	відпустки	
та	щотижневого	відпочинку,	безпеки	та	гігіє-

ни	 праці,	 а	 також	 використання	 праці	 дітей,	
підлітків	 та	 жінок.	 У	 зазначеній	 Конвенції	
йдеться	про	те,	що	інспектуванню	підлягають	
сільськогосподарські	 підприємства,	 в	 яких	
працюють	учні	або	робітники	за	наймом	не-
залежно	від	форми	та	тривалості	їх	трудового	
договору,	 а	 також	 виду	 оплати	 їхньої	 праці.		
Своєю	 чергою	 персонал	 інспекцій	 праці	 в	
сільському	 господарстві,	 згідно	 з	 вимогами	
ст.	 8	 Конвенції,	 повинен	 складатися	 із	 дер-
жавних	 службовців,	 умови	 роботи	 та	 статус	
яких	забезпечують	 їх	незалежність	від	будь-
якого	 зовнішнього	 впливу,	 а	 також	 змін	 в	
уряді.	 Також	 у	 Конвенції	 передбачено	 мож-
ливість	залучення	представників	профспілок	
до	інспектування	в	сільському	господарстві	з	
метою	 доповнення	 діяльності	 інспекторів	 —	
державних	службовців	[5].	

Одним	 із	 центральних	 міжнародно-пра-
вових	 актів,	 спрямованих	 на	 запобігання	
виробничому	 травматизму	 та	 спричиненню	
шкоди	 здоров’ю	 сільськогосподарських	 пра-
цівників,	є	прийнята	МОП	у	2001	р.	Конвенція		
№	 184	 “Про	 безпеку	 та	 гігієну	 праці	 в	 сіль-
ському	господарстві”,	яку	Україна	ратифіку-
вала	в	2009	р.	Відповідно	до	вимог	ст.	4	вказа-
ної	 Конвенції	 держави-учасниці,	 на	 підставі	
консультацій	 за	 участю	 соціальних	 партне-
рів,	 несуть	 зобов’язання	 стосовно	 розробки	
національної	політики,	спрямованої	на	забез-
печення	 безпеки	 та	 гігієни	 праці	 в	 сільсько-
му	 господарстві,	 її	 періодичного	 перегляду	
та	 практичної	 реалізації.	 Цією	 Конвенцією	
покладається	 на	 роботодавців	 в	 аграрному	
секторі	низка	зобов’язань	з	метою	посилення	
безпеки	та	гігієни	праці	на	виробництві.	Так,	
згідно	з	положеннями	ст.	7	Конвенції	робото-
давці	зобов’язані	забезпечувати	оцінку	ризи-
ків	на	виробництві	та	на	підставі	цього	запро-
ваджувати	заходи,	 спрямовані	на	посилення	
охорони	 праці	 сільськогосподарських	 пра-
цівників,	у	тому	числі	забезпечувати	безпеку	
сільськогосподарських	 машин,	 інструментів,	
хімічних	 речовин	 та	 устаткування	 за	 умови	
їх	 використання	 за	 призначенням.	 Конвен-
цією	 передбачено	 обов’язок	 роботодавців	
щодо	 організації	 зрозумілого	 інструктажу	 з	
техніки	 безпеки	 для	 сільськогосподарських	
працівників,	 їх	 інформування	 про	 можливі	



92

виробничі	 ризики,	 а	 також	 вжиття	 заходів	
для	 термінового	 припинення	 виробничого	
процесу	 та	 евакуації	 працівників	 у	 випадку	
необхідності,	 що	 зумовлена	 небезпекою	 для	
їх	життя	чи	здоров’я.	

Конвенцією	передбачено	деякі	права	сіль-
ськогосподарських	 працівників,	 що	 стосу-
ються	посилення	охорони	їхньої	праці,	а	саме:

•	 уникнення	небезпеки,	пов’язаної	із	сіль-
ськогосподарським	виробництвом,	і	не-
гайне	 інформування	 про	 неї	 свого	 ке-
рівника,	 без	 будь-яких	 несприятливих	
наслідків	для	працівника,	у	тому	випад-
ку,	якщо	у	працівника	є	підстави	вбача-
ти	серйозну	загрозу	для	свого	здоров’я	
та	безпеки;	

•	 одержання	консультацій	та	інформації	з	
питань	виробничої	гігієни,	безпеки	пра-
ці,	зокрема,	стосовно	виробничих	ризи-
ків;	

•	 участь	в	реалізації	та	перегляді	системи	
заходів	з	охорони	праці,	а	також	обран-
ня	своїх	представників	з	безпеки	та	гігі-
єни	праці	[6].

Окрема	 увага	 на	 рівні	 Міжнародної	 ор-
ганізації	 праці	 приділяється	 охороні	 праці	
трудящих,	залучених	до	роботи	на	плантаці-
ях.	Так,	у	1958	р.	Міжнародною	організацією	
праці	було	прийнято	Конвенцію	№	110	“Про	
умови	праці	на	плантаціях”,	яка	передбачала	
низку	положень,	спрямованих	на	забезпечен-
ня	захисту	трудових	відносин	за	участю	пра-
цівників	плантацій,	зокрема:

•	 обов’язок	держав-учасниць	вживати	за-
ходів	 щодо	 полегшення	 відправлення,	
переїзду	 та	 прийняття	 працівників-мі-
грантів,	 які	 прибувають	 для	 роботи	 на	
плантаціях;

•	 виплату	 заробітної	 плати	 працюючим	
на	 плантаціях	 виключно	 в	 тій	 валюті,	
яка	 є	 в	 законному	 обігу	 у	 відповідній	
державі	та	заборону	здійснювати	випла-
ту	 заробітної	 плати	 у	 формі	 розписок,	
боргових	зобов’язань,	купонів	тощо;

•	 заборону	 перешкоджання	 працівникам	
плантацій	 вільно	 розпоряджатися	 сво-
єю	заробітною	платою;

•	 забезпечення	 працюючим	 на	 плантаці-
ях	щотижневого	відпочинку	тривалістю	

не	менше	двадцяти	чотирьох	годин	по-
спіль;

•	 надання	працівнику	плантації	щорічної	
оплачуваної	відпустки	після	безперерв-
ного	строку	служби	у	того	самого	робо-
тодавця;	

•	 охорону	 материнства	 для	 жінок,	 залу-
чених	 до	 роботи	 на	 плантаціях,	 у	 тому	
числі	гарантування	відпустки	у	зв’язку	
із	 вагітністю	 та	 пологами	 загальною	
тривалістю	 не	 менше	 дванадцяти	 тиж-
нів,	 протягом	 якої	 жінки	 мають	 право	
на	медичну	та	грошову	допомогу;

•	 обов’язок	 кожної	 держави	 —	 учасниці	
забезпечити	поширення	на	працівників	
плантацій	національного	законодавства	
стосовно	 компенсацій	 для	 постражда-
лих	 внаслідок	 роботи	 або	 в	 результаті	
нещасного	випадку	на	роботі	[7].

Досліджуючи	 стан	 правової	 забезпече-	
ності	 трудових	 та	 інших	 соціально-еконо-
мічних	 прав	 сільськогосподарських	 праців-
ників	 в	 Україні,	 слід	 взяти	 до	 уваги	 думку		
І.	М.	Демчак	стосовно	того,	що	сезонний	ха-
рактер	сільськогосподарських	робіт,	а	також	
недостатньо	 розвинута	 соціальна	 інфра-	
структура	 в	 селах	 обумовлюють	 високий		
рівень	 безробіття	 сільського	 населення	 та	
неформальної	зайнятості	в	аграрному	секто-	
рі	[8].

Водночас	положення,	якими	декларується	
соціальна	захищеність	трудящих	у	сільській	
місцевості,	 відображені	 в	 Законі	 України	
“Про	 пріоритетність	 соціального	 розвитку	
села	 та	 агропромислового	 комплексу	 в	 на-
родному	 господарстві”.	 Так,	 відповідно	 до		
ст.	 9	 вказаного	 Закону	 передбачено	 певні	
пільги	 для	 осіб,	 що	 переселилися	 та	 працю-
ють	 в	 трудонедостатніх	 населених	 пунктах,	
зокрема,	 йдеться	 про	 забезпечення	 таких	
осіб,	 а	 також	 місцевих	 мешканців	 віком	 до	
40	 років,	 які	 працевлаштовані	 в	 соціальній	
сфері	 зазначених	 сіл,	 в	 обслуговуючих	 або	
переробних	галузях	агропромислового	комп-
лексу	житлом	за	рахунок	коштів	державного	
бюджету.	 При	 цьому	 Законом	 передбачено,	
що	за	умови	постійної	роботи	згадуваної	ка-
тегорії	сільських	мешканців	у	вищевказаних	
галузях	протягом	десяти	років,	житло,	побу-
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доване	в	селах	за	бюджетні	кошти	передаєть-
ся	їм	у	приватну	власність	[9].	

Важливо	 зазначити,	 що	 продовжує	 діяти	
Галузева	 угода	 між	 Міністерством	 аграрної	
політики	та	продовольства	України,	Всеукра-
їнським	 об’єднанням	 організацій	 роботодав-
ців	 “Федерація	 роботодавців	 агропромисло-
вого	 комплексу	 та	 продовольства	 України”	 і	
Професійною	 спілкою	 працівників	 агропро-
мислового	 комплексу	 України	 в	 сільському	
господарстві	 на	 2014–2016	 роки.	 Вказаним	
документом	покладено	низку	зобов’язань	на	
Мінагрополітики	 України,	 роботодавців	 та	
представників	трудящих,	спрямованих	на	за-
хист	трудових	відносин	в	аграрному	секторі,	
що,	зокрема,	передбачають	[10]:	

•	 неприпустимість	 будь-яких	 проявів	
дискримінації	в	регулюванні	соціально-
економічних,	у	тому	числі	трудових	від-
носин	в	аграрному	секторі;

•	 сприяння	 забезпеченню	 ефективної	 за-
йнятості	в	сільській	місцевості;

•	 забезпечення	 дотримання	 трудових	
прав	 працівників	 у	 випадку	 ліквідації,	
реструктуризації,	 реорганізації	 та	 бан-
крутства	підприємства;

•	 забезпечення	 дотримання	 мінімальних	
гарантій	оплати	праці;

•	 забезпечення	реалізації	системи	заходів,	
необхідних	для	забезпечення	безпеки	та	
гігієни	праці	тощо.	

Отже,	 можна	 констатувати	 про	 наявність	
на	 універсальному	 рівні	 достатньо	 деталі-
зованої	 системи	 міжнародно-правових	 ак-
тів,	 переважно	 імперативного	 характеру,	 що	
спрямовані	 на	 захист	 основоположних	 тру-
дових	 прав	 працівників	 у	 галузі	 сільського	
господарства.	 Нашою	 державою	 також	 при-
йняті	важливі	зобов’язання	стосовно	захисту	
трудових	 відносин	 за	 участю	 сільськогоспо-
дарських	 працівників,	 що	 засвідчує	 участь	
України	в	основоположних	конвенціях	Між-
народної	організації	праці	із	вказаного	питан-
ня.	 Водночас	 на	 сучасному	 етапі	 реалізація	
цілей,	 ратифікованих	 Україною,	 конвенцій-
них	норм	з	питань	захисту	праці	сільськогос-
подарських	працівників	потребує	посилення	
співпраці	 соціальних	 партнерів	 у	 таких	 на-
прямах,	як	забезпечення	гідної	винагороди	за	

працю	 та	 належних	 умов	 праці	 в	 аграрному	
секторі,	 що	 своєю	 чергою	 сприятиме	 підви-
щенню	рівня	офіційної	зайнятості	в	сільській	
місцевості.	
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Імплементація на внутрішньодержавному рівні конвенційних норм 
Міжнародної організації праці стосовно захисту праці сільськогоспо-
дарських працівників, а також підвищення рівня їх офіційної зайнятості 
потребує консолідації зусиль держави, роботодавців та профспілок для 
забезпечення гідної винагороди за працю та покращення умов праці в сіль-
ському господарстві. 

Implementation at the national level, the Convention's rules of the Interna-
tional Labour Organization regarding the protection of agricultural workers, as 
well as increasing their level of formal employment requires the consolidation of 
efforts of the government, employers and trade unions to ensure decent remunera-
tion and working conditions in agriculture.

Имплементация на внутригосударственном уровне конвенционных 
норм Международной организиции труда касательно защиты труда сель-
скохозяйственных работников, а также повышение уровня их официаль-
ной занятости требует консолидации усилий государства, работодате-
лей и профсоюзов для обеспечения достойного вознаграждения за труд и 
улучшения условий труда в сельском хозяйстве.
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